

佛山 制造重镇 湾区极点

全国第17个、全省第3个经济总量超万亿元的城市，瞄准“广佛极点”，推进高质量发展

总策划：刘海陵 林海利
总统筹：孙璇 林洁
执行统筹：马汉青 林兆均 胡军

羊城晚报记者 张闻

数据眼

●2020年，佛山地区生产总值10816.47亿元，成为全国第17个、全省第3个经济总量超万亿元的城市。

●“十三五”期间，佛山国家高新技术企业从717家增加到5718家，规模以上工业企业研发机构建有率从14%提高到56%，8家企业入选中国民营企业500强，工业技改投资规模连续7年保持全省第一。2021年4月，市场主体已突破100万户。

●“十三五”期间，佛山完成“三旧”改造项目超过5万亩，整理村级工业园土地15.1万亩。创建省级特色小镇21个，居全省首位。财政民生支出累计3055.46亿元，占一般公共预算支出的72.4%。新(改、扩)义务教育阶段学校176所，新增学位18.9万个；医疗卫生机构增加55%，其中三级医院增至22家。

今年前4月，佛山外贸进出口总值2271.4亿元，比上年同期增长68.2%，占同期广东省外贸总值的9.1%，增速位居全省第一。其中，家电订单大幅上涨，美的微波炉、洗碗机的上半年订单已经排满；服装、塑料制品、灯具也实现了出口倍增。这样的成绩，对于佛山来说并不意外。作为广东省经济强市，“十三五”期间，佛山市GDP从2015年的8107.6亿元增加到2020年的10816.47亿元，是全国第17个、全省第3个经济总量超万亿元的城市。改革开放四十余年来，佛山靠着敢闯敢拼、勇于“头啖汤”的改革精神，凭借扎实的实体经济走出独特的发展之路。面对“十四五”的宏伟蓝图，佛山把区位优势转化为区位责任，努力当好全省地级市高质量发展的“领头羊”。

“有家就有佛山造”

开车行驶在佛山市顺德区的美的大道上，扭曲而动态造型的美的总部大厦格外显眼。作为佛山标志性建筑之一，这座大厦入驻着美的中央研究院、战略决策中心、研发中心、营销中心等核心部门。在这里，仅是为了制造一款电饭锅，美的就要对数千种大米做出细致研究。正是这样的“工匠精神”，让美的集团在《财富》世界500强排行榜中连续5年蝉联中国家电行业首位。

佛山并不是美的一枝独秀。因制造业闻名全球，佛山“有家就有佛山造”的名声享誉海内外。从碧桂园到格兰仕、美的和电器，从林氏木业到雅意定制，从日丰管、联盟到东鹏瓷砖、坚美铝业、海天酱油……据统计，在佛山，每一秒就有2个

电饭锅下线，每一分钟就生产1台汽车、100台微波炉，每一小时生产273台洗衣机，每天生产超过2万台冰箱。

佛山的实体经济支柱产业是家居业。2020年，佛山装备制造、泛家居产业集群如期实现万亿规模目标，产值分别达到11221亿元和10719亿元。其中，佛山一个城市的装备制造制造业就占据了粤西地区的“半壁江山”。

机器人、新能源汽车、生物医药等战略性新兴产业，也在佛山茁壮成长。华数机器人在落户佛山6年间开发出数十种机器人产品，覆盖整个工业应用，美的库卡智能制造科技园、一汽·大众新能源汽车等一批重大产业项目建成投产。今年5月18日《人民日报》

头版“点赞”的广东工业设计城，目前已聚集超8300名设计师，为佛山发展源源不断地注入活力。

佛山产业的蓬勃发展依靠的是创新驱动。“十三五”期间，佛山财政科技投入从30亿元增加到102亿元，规划建设三龙湾高端创新集聚区，加快构建“一环创新圈”“1+5+N”创新平台体系，高新技术企业从717家增加到5718家，规模以上工业机器研发机构建有率从14%提高到56%，企业工业技改投资规模连续7年保持全省第一。今年4月27日，由季华实验室研发的佛山“超高比功能柔性卫星”被送入预定轨道。可以说，佛山的产业高质量发展势头迅猛，已然实现“上天入地”。

古镇佛山新活力

如果要问，万亿GDP的佛山，最大的短板在哪里？恐怕在很多人的印象里，是城市形象内涵不足。

一直以来，由于区划调整的原因，佛山五区各有各的中心，合并后，原来的边界转变成了“核心地带”，城市建设的步伐也要相应加快。为此，佛山市启动了城市治理三年行动计划。实施中心城区形态提升专项行动，建成人民公园等21个项目。岭南天地、千灯湖、渔人码头、美的鹭湖、三江汇流不断焕发着城市魅力。

与此同时，佛山实施城市

更新三年行动，完成“三旧”改造项目超5万亩，整理村级工业园土地15.1万亩，“村改”新建在建厂房超过2500万平方米。

如今，禅城区文华公园夜间灯光璀璨，“环文华公园”片区不断成型；南海区作为广东省城乡融合发展改革创新试验区，沿着千灯湖城市中轴线不断延伸城市中心的触角，并积极打造城乡融合发展十大示范区；顺德区强化中心城区引领作用，高标准推进“强中心”16项重大项目，并争取在“七一”前让村级工业园退出历史舞台；三水区坚持三水新城、北江新区、西南老城区齐头并进，“一主三副”城市化格局加快成型；高明区扎实推进“美丽高明”大行动，西江新城二期、三

期全面启动，滨江湿地公园建成开放，云勇林场更获得“国家森林公园”称号。佛山通过提升城市生态环境，空气质量改善幅度在全国168个重点城市中排名第三，向制造业城市生态文明创新发展之路迈进。

在形象重塑中，文化是佛山难得的优势。作为岭南文明的重要发祥地，佛山在“十四五”规划中明确提出要打造高质量文化导向型名城，增强城市文化软实力。佛山持续擦亮“粤菜粤厨名城”“世界功夫之城”“博物馆之城”等品牌，打造8个以上美食集聚区，推动美食产业品牌化发展，建设提升8个夜间经济集聚区和80处示范点，点亮“夜明珠”。佛山还加快南方影视中心建设，成功举办金鸡百花电影节、篮球世界杯、定向世界杯等重大文体活动。通过文化软实力的加持，佛山城市形象的“文化味”愈加浓厚。

► 依托醒狮等传统岭南文化，佛山文化发展彰显实力 通讯员供图

具有现代岭南特色的佛山新城 羊城晚报记者 黄巍俊 摄

广佛同城开新局

今年3月25日，广州荔湾、佛山南海携手发布广佛湾概念规划和城市设计国际资讯公告，获得了35家国内外知名设计机构的热烈响应。华南理工大学建筑学院教授、博士生导师袁奇峰坦言，广佛湾所在的广佛新城，是连接广州白鹅潭CBD、佛山三龙湾和南海千灯湖金融高新区“三心”的重要枢纽，“上述三大区域如果能共同形成‘广佛之心’，从能级上看有望媲美珠江新城。”

从2008年广佛同城建设拉开帷幕以来，广佛两市在多个领域取得了良好的合作成效。如今，全国首条跨城地铁——广佛地铁已全线贯通，海华大桥、番禺大桥等重点项目投入使用。

随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出发挥广州—佛山极点的引领作用，广佛两地开启全域同城化的新篇章。在产业上，广佛两地共建装备制造、汽车、新一代信息技术、生物医药和大健康4个万亿级产业集群。在区域共融上，两地共同规划建设“1+4”广佛高质量发展融合试验区。广佛两地更将同城化内容共同编入“十四五”规划中，为广佛全域同城化规划蓝图。

“从当初的交通服务，到如今的产业发展，甚至在立法上的相互协作，广佛同城已经从‘市级统筹’进化到‘区域共融’阶段。”专家表示，与第一阶段的同城化不同，广佛极点在湾区内部既

是龙头带动，也面临着其他城市圈的良性竞争。为此，“广佛极点”想要突围，全域同城化是共同的需求，“这也是广佛同城十余年来开的一个新局面”。

如今，广佛同城化越来越深入地开展。预计今年年底，佛山地铁2号线将试运营，实现广州南站直达佛山中心城区；选址于佛山高明的珠三角枢纽(广州新)机场更为广佛同城的未来创造了无限机遇。就在5月19日，《佛山市城市轨道交通管理条例》向社会征求意见，这也是广佛首个“协同立法”，该立法将保障广佛轨道的一体化规划。

广佛同城，其势已成。

城市短评 做城市“领头羊”，佛山的底气何在？

羊城晚报评论员 孙梓青

翻开中国的经济版图，佛山经济总量名列前茅。推动高质量发展，做地市级城市的“领头羊”，佛山的底气何在？

制造业的深厚积淀是佛山的“基本牌”。从陶瓷建材到卫浴家电，家喻户晓的“佛山制造”立足制造业的高质量发展，正以泛家居产业为核心，打造万亿级的产业集群。

发挥传统制造业优势，更要找寻新的增长点。目前，佛山积极推动产业升级，实行创新驱动，在机器人、新能源汽车、新材料等高端制造业领域持续发力，

闯出一条从“佛山制造”到“佛山智造”的高质量发展之路。

城市升级和镇村建设是佛山的“软实力”。近年来，佛山打造了南海之眼、顺德塔等城市地标，推进村级工业园的改造，将城市更新与岭南文化相结合……现代化的大都市和“岭南文化精品之城”呼之欲出。

广佛协同发展是佛山未来发展的新机遇。2020年，佛山的GDP超过1万亿元，广州的GDP超过2.5万亿元。广州和佛山城区的距离不足30公里，放眼全国，如此邻近的两座万亿级城市屈指可数，广佛协同发展将带来未来无限的想象和可能。

早在2010年，佛山和广州就实现了地铁的互通，广佛线成为国内首条跨越地级行政区的地铁线。目前，广佛之间还规划有多条轨道交通线。交通互联只是第一步，在粤港澳大湾区的发展框架下，佛山更重要的是要和广州经济互通、人员互通，从而实现城市群在区域层次的深度融合。

巩固制造业的产业基石、推进更高水平的城市升级，把握广佛同城的历史机遇，佛山未来可期。

一线见闻

“混合开发”多方获利

佛山华南汽车城改造升级，实现“城产人”高度融合

▲佛山一汽·大众生产车间内出厂的汽车 通讯员供图

广佛交界处的海八路是很多“广佛族”认识佛山的第一站。在广州上班、佛山居住的人们，每天下班后，开车从五丫口大桥往西，看到一个硕大的“华南汽车城”标志就知道自己已经进入了佛山。

上世纪90年代，海八路叠北社区引入建设华南汽车城。经过多年发展，该地已成为珠三角地区规模最大、汽车品牌最集中、功能较齐全的汽车销售市场之一，仅汽车销售商户就有70余家，4S店40多家，年销售额超百亿元。

然而，随着经济社会的高速发展，华南汽车城出现服务档次不高、空间布局杂乱、土地利用价值低等问题。华南汽车城的升级改造被提上了日程。

由于历史原因，华南汽车城所属地块土地权属复杂，且改造成本颇高，如何做到多方共赢是个难题。拥有政策优

势的佛山市南海区，在全国首创“混合开发”的新模式，即将国有建设用地和集体建设用地的“打包”一起投入市场。

相关负责人表示，所在地块出让时，国有土地将局部改为住宅，部分改为商业办公场所；集体土地则打造以汽车产销、体验等于一体的配套综合性载体。最终，该地块升级改造成“时代汽车小镇”，融合住宅、商服、生产等功能，推动城产人的高度融合。

桂城街道相关负责人介绍，在改造过程中，不但周边的城市配套得到了极大改善，村民的收益也上了一个台阶。

今年3月，时代中国爱车小镇项目在上述地块正式动工。“爱车小镇”的改造，既保留了华南汽车城的汽配产业这个“金矿”，也达到了政府、村民、商户三方共赢。“项目相关负责人信心满满。(张闻)

专家观察

广州现代城市更新发展中心执行院长江浩：

打造“广佛极点”，要在科创产业上下功夫

佛山未来路在何方？在江浩看来，紧抓广佛同城的发展机遇，佛山要更多地吸引人才，把科创产业做大做强，最终才能真正打造“广佛极点”。

“广佛同城有一个很有意思的现象，两地渊源颇深、人文相接，但两地目前的运行体制机制又有不小差异，甚至某种程度上相反。”江浩表示，从现实条件来看，许多广州人，特别是新广州人

都住在佛山，这为广佛同城的推进打好了群众基础。

与此同时，佛山正轰轰烈烈开展村级工业园升级改造。在江浩看来，这为佛山下一步的产业升级带来了巨大的空间。“村级工业园改造释放出大量的产业、环境空间，而填入这些空间的，不再是传统的‘三来一补’企业，是更多‘两业’融合、产城融合的项目，实现产业集聚区的再造和城

市形态的再造，是我国制造业转型升级的大方向，佛山先行了一步。”

他表示，目前广东全省范围实施的“三旧”改造三年行动计划，吸纳了不少佛山经验。

他认为，佛山基层政府拥有更大的自主权，能充分调动社会力量参与到村级工业园的升级改造中，更易于在行政力量和市场力量上形成“合力”，“因为有多方市场力量的支持，自下而上敢于

创新，佛山的政府也更勇于向上面要试点、要政策。”

江浩表示，在粤港澳大湾区城市群发展的大背景下，打造“广佛极点”，佛山需要把产业做到“极致”。例如，佛山目前在泛家居产业上就做得比较成功，产业链几乎已经囊括了智能制造、智能城市等范畴。

江浩提到，从佛山的角度出发，打造“广佛极点”，佛山面临

着一些短板，主要是传统产业比重大，科创产业还没有形成规模。“传统产业的发展更多靠‘堆头’，即生产要素对产业的发展至关重要；而科创产业的发展模式是‘打卡’，要先有高尖人才，人是第一要素，高素质人才到哪里，科创产业就到哪里。”他建议，佛山要出台更有魄力的举措，进一步吸引高素质人才，为科创产业的发展奠定基础。

江浩提到，从佛山的角度出发，打造“广佛极点”，佛山面临